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Уважаемый читатель!
Перед Вами история становления и развития Ростовского государственного университета путей сообщения.

За 90 лет своего существования наш вуз неоднократно менял название (РИИПС, РИИЖТ, РГУПС), но незыблемым оставалось одно – приоритет качественного образования и верность славным традициям подготовки квалифицированных кадров для транспортной отрасли. Свыше 93 тысяч специалистов было подготовлено университетом за это время, наши выпускники успешно трудятся практически во всех сферах железнодорожного хозяйства, занимают ключевые позиции в системе транспортной отрасли.
Университет сегодня – мощный научно-исследовательский центр с большим потенциалом и широкими возможностями для разработки и внедрения передовых инновационных технологий, осуществления комплексных научных исследований по приоритетным проблемам транспортной отрасли. Высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав, накопленный многолетний опыт исследовательской работы, уникальное оснащение научно-исследовательских лабораторий, работа по сохранению и приумножению научного потенциала путём привлечения талантливых студентов к научной деятельности позволяет университету занимать лидирующие позиции в науке.

Сохраняя лучшие традиции в образовательной и воспитательной деятельности, университет активно развивается в русле современных тенденций и требований, предъявляемых к высшему образованию: совершенствуются технологии учебного процесса, модернизируется система подготовки специалистов, открываются новые специальности и направления подготовки, улучшается материально-техническая база, расширяются перспективы международного сотрудничества. Университет прилагает большие усилия по созданию условий для формирования у студентов активной гражданской позиции, привитию уважения к правам и свободам человека, воспитанию в духе патриотизма и любви к Родине, семье, своему вузу, популяризации здорового образа жизни.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что коллектив университета готов к решению задач любой сложности и вывести вуз на новый качественный этап своего развития.

Ректор РГУПС В.Д. Верескун

Вступительная статья президента РГУПС В.И. Колесникова,
доктора технических наук, профессора


Уважаемые читатели!

90-летний юбилей – это замечательная дата и повод вспомнить всех ветеранов – основателей вуза, достижения коллектива и, конечно, отдать дань уважения и благодарности тем, кто продолжает традиции и работает над перспективной техникой и участвует в подготовке специалистов высшей пробы (класса) и создании инновационных технологий на транспорте и в промышленности.

За эти годы вуз подготовил более 86 тысяч специалистов для железнодорожного транспорта и других отраслей хозяйства страны.  Сегодня РГУПС – динамично развивающийся крупнейший транспортный университетский комплекс на юге России. В течение 90 лет в университете успешно трудились тысячи высококвалифицированных специалистов и преподавателей. Среди них были поистине выдающиеся, преданные делу ученые, организаторы исследований, генераторы идей, основоположники новых научных школ. Все эти люди определяли достижения и лицо вуза. Самоотверженный труд и яркая жизнь каждого из них – пример для новых поколений молодых специалистов РГУПС. Мы с оптимизмом смотрим на подрастающее поколение и уверены в достижении поставленной перед собой цели – подготовить конкурентоспособного специалиста, интеллигента, гражданина, патриота.

Подводя итоги девяностолетней деятельности нашего вуза, мы смело можем гордиться прожитыми годами, подготовленными кадрами и своими традициями, основанными на тесном сотрудничестве преподавателей, студентов и выпускников.

Я от всей души хочу пожелать нашему славному коллективу успехов в подготовке высококлассных специалистов, в научном поиске, продуктивных исследовательских проектов, прорывных научных идей и возможностей для их претворения в жизнь, оригинальных научных решений в рамках развития и обогащения уникального творческого исследовательского наследия наших учителей.

Президент РГУПС,

академик Российской академии наук,

заслуженный деятель науки Российской Федерации

В.И. Колесников

Предисловие

Хронологические рамки указателя охватывают сведения о материалах, опубликованных в период с 1997 по 2019 год.
При подборе документов использованы электронные базы данных научно-технической библиотеки: «История РГУПС», «Труды сотрудников РГУПС», «Общий каталог книг».
Материалы расположены по видам документов. Печатные издания – в алфавитном порядке. Статьи из периодических изданий – в хронологическом порядке, затем в алфавите авторов и названий. Документы, опубликованные в средствах массовой информации, имеющие только электронный вариант, обозначены: [Электронный ресурс]. Указатель снабжен предисловием и оглавлением. С полнотекстовыми печатными или электронными документами можно ознакомиться в читальном зале (А-105) и в отделе библиотечно-информационных технологий (И-105).
Документы в указателе описаны по ГОСТу 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание: Общие требования и правила составления», ГОСТу 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», ГОСТу 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний в русском языке. Общие требования и правила».
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23. 200 лет транспортному образованию в России / М-во трансп. РФ. - М. : Вече, 2009. - 359 с. : ил. - ISBN 978-9533-4347-3. - 200 лет трансп. ведомству и образованию на транспорте. 1809-2009.
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